

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA FOLIA DIVERSA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros...
ADMINISTRACION, Factor, 7.

AÑO XLVIII.—NÚM. 14.422

Madrid, Domingo 1.º de Agosto de 1897.

OFICINAS, FACTOR, 7

LOS ABANICOS ent-cas, paraguas y...
MADRID. Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y PORTUGAL. 3 Ptas. Triestrate.
EXTRANJERO. 12 —
VIZCARRA. 15 —

DINERO sobre muebles sin retirar,
sueldos e hipotecas.
Por correo, 7, pral.; de 10 a 12 y de 2 a 8.

EL CLERO Y EL CARLISMO

Con tal epígrafe, señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, aparece en la edición de la noche de su diario de ayer un artículo, en que se copia y comenta el telegrama que se supone dirigido recientemente a Lucerna por el Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo, donde se hace mención del representante del clero parroquial de Madrid, como adherido todo al carlismo y lealismo honrosos...

Ignoro en realidad el texto del telegrama, pero si fuese tal como en el mencionado artículo se transcribe, declaro no merecer por mi parte, aunque párrafo de Madrid, la inexplicable distinción, confianza, deferencia, ó lo que sea, de verme incluido en él.

Lejos siempre de apasionamientos políticos, me considero no más que párroco, y por igual de carlistas, liberales y republicanos...

También se publicó otro en que decía: «Brindo por el Vicario de Jesucristo en la tierra; brindo, sí, por esa gran figura del Pontificado ortodoxo, Leon XIII, cuya vasta ciencia, fino tacto y exquisita diplomacia, le permiten ver con ojos de aguija...»

Y honrado con la palabra, entre amigos de gran posición social y política, no hace muchos meses me expresé en estos términos: «El sabio Pontífice León XIII es el paririno de pila del rey mío, cuya dinastía debemos proteger y acatar; es el Pontífice afecto a nuestra reina regente, como lo ha demostrado en cuantas ocasiones ha podido; pero especialmente cuando la distinguió con la Rosa de Oro, y cuando lleno de fútilo, daba á besar el anillo á los peregrinos españoles en el Vaticano...»

«El Pontífice que repetidas veces ha recomendado á nuestros compatriotas el respeto, sumisión y cariño á nuestra reina regente y les ha dicho: respetad y querad mucho á nuestra reina, que es muy buena; es el Pontífice que casi á un mismo tiempo, con el más elevado criterio diplomático y eminentemente cristiano, ha mandado á Francia y á España obedecer y acatar la autoridad respectiva de las instituciones vigentes en una y otra nación, y, sin embargo, es á su vez el Pontífice íntegro, enérgico y fuerte, que recibe con aparato de solemnidad y señaladísimas muestras de sincero entusiasmo á nuestro eminente tribuno español para que con sus hechos y sus palabras se entienda el genuino sentido de sus preciosas Encíclicas y de una vez para siempre aprendamos esto que quiere, puede y sabe advertirnos.

«El liberalismo, como abuso de la libertad, es pecado, pero el excomulgado á determinados liberales, no quiero dejarlo al caprichoso empuje de andaceos laicos, si no que me lo reservo yo y lo transmito, para complemento de su jurisdicción, á los obispos de la Iglesia católica, únicos llamados á ello y que sabrán hacerlo con justa causa y sin pasión ni animosidad de ninguna especie.»

«De aquí que nuestro episcopado goce de la fealdad presente de un prestigio envidiable en toda la Europa, no sólo por su ciencia y virtud, si no también por su fino tacto político, identificado con las sapientísimas enseñanzas de S. S. León XIII, y demostrado en Congresos Católicos ó Eucarásticos, en los cuales nunca se ha omitido la protesta leal y expresiva de los reverendos prelatos, consignando su firme adhesión á las instituciones y á nuestra reina regente.»

«Siendo esto público respecto á mí, ruego á usted, señor director, de posada en su popular diario á estas líneas, con las cuales recuso el favorillo que pudiera tocarme como incluido en el telegrama de que se trata, si ha salido tan amplio como se denuncia.»

«Buen cierre.»
Y no será sólo en la revista, ni en la cosecha de improperios quizá, pero una est. crítica.

Gracias, y quedo suyo Afmo. A. S. S. y Capn., Q. B. S. M.

Felipe Poyatos.

AGOSTO

Hoy entramos en el octavo mes del año, alegre y bullicioso en los pueblos y en las playas y desanimado en las grandes capitales. En la primera semana disminuyen los días un minuto por la mañana y otro por la tarde; en la segunda, seis y ocho; en la tercera, siete y nueve, y en la cuarta, siete y diez.

El día 2, Ntra. Sra. de los Angeles, grandes fiestas en Jetafe y ferias en Concepción, Dolores y Estrella. El 3 y el 4 ferias en Cartagena; del 4 al 7 ferias en Victoria y patrona Ntra. Sra. de la Blanca; en las tardes de los domingos se celebran en la plaza de San Juan, después de la herida que recibió en la plaza de la Puerta de Madrid, la procesión del Rosario de las más notables que se celebran en España, y es la única que puede competir con la de Zaragoza.

ga á su apogeo la animación en la capital de Guipúzcoa.

Del 18 al 21 ferias en Bilbao con corridas de toros de las más notables que se celebran en España.

En este mes dominan las calenturas gástricas, tomando algunas el carácter de nerviosas, y se presentan inflamaciones en la piel, sobre todo erisipela.

Hay que tener cuidado de no abusar de la fruta y precaverse contra las variaciones atmosféricas, que ya empiezan. Como el anterior, es el mes más adecuado para el uso de los baños.

En agosto frío en rostro, dice el refrán. El agua de agosto azafrán, vino y mosto. Agosto y vendimia no es cada día y sí cada año. Unos con ganancias y otros con daños.

Es el mes de hacer conserva de frutas, de poner los pepinillos y pimientos en vinagre. Las carnes de vaca, de ternera y de cordero y de certero, son muy buenas.

LAS FIESTAS DEL APOSTOL

Santiago 30.
Tocan á su término las fiestas del Jubileo, bien dispuestas, perfectamente preparadas y dignas de un gran pueblo. Se ha gastado mucho dinero, pero se ha gastado bien. El cabildo y el Ayuntamiento merecen plácemes unánimes de todas las clases sociales, desde el más humilde peregrino al más adinerado aristócrata. Y en las corporaciones, eclesiásticas y civiles, se inspiraron en el deseo general.

Millares de personas tuvieron que acomodarse, por falta de viviendas, en los pasillos, cañes, portales, talleres, botillerías y hasta en las casas deshabitadas. Pero todos sufrieron con resignación las molestias de tanta afluencia de gentes, por presenciar la esplendor de las fiestas religiosas y profanas.

Las solemnidades religiosas se celebraron con gran magnificencia. Un cardenal y siete obispos, entre ellos uno de los Estados Unidos, asistieron á todas las ceremonias del culto, y la amplia basílica no podía contener tanto número de fieles.

El telegrama habrá anunciado á la prensa madrileña que, durante tres días, oficiaron de pontifical otros tantos prelatos, para que todos los forasteros y peregrinos pudiesen recibir la bendición papal.

Era de ver la confusión de clases sociales en la Catedral compostelana. Allí son todos iguales la democracia cristiana nos iguala á todos en el templo.

Las procesiones, las ofrendas y los novenarios, atraían todas las voluntades y todos los corazones.

Las ofrendas, en nombre de España y de la monarquía, es espectáculo que en el Año Santo adquiere gran relieve. Dos prelatos y un gobernador realizaron las ofrendas ante una concurrencia numerosísima, y el cardenal arzobispo contestó en términos patrióticos, pidiendo al apóstol el término de la guerra y toda clase de venturas para la familia real.

El certamen del ateneo León XIII es objeto de plácemes por el discurso eucarástico del padre Cámara, obispo de Salamanca. No recordan los nacidos o nacidos mayor que la obtenida por el doctor prelado en esa velada. Censuró su hermosa palabra á biografía á Rosalía Castro, la cristiana autora de los *Cantares gallegos*, y á darnos á conocer los primores de la literatura gallega.

No recuerdo haber oído examen crítico tan galano y tan profundo como el del padre Cámara, relativo á la poesía popular en Galicia. Y no me extraña que cada párrafo valiese al ilustrado obispo de Salamanca unánimes aplausos.

Si este discurso se publicase, sería un título de gloria para el pueblo gallego. Podrán olvidarse los contemporáneos de enaltecer la memoria de Rosalía Castro, cuando se prodigan títulos vulgares á las vidas públicas; pero el padre Cámara le ha levantado, con su elocuencia, un monumento impecable. ¡Qué ovación tan gallarda, tan castiza y tan admirable!

Todos oíamos al sabio prelado verdaderamente encantados. La fe católica y la bella literatura inspiraron al obispo de Salamanca el discurso más español, más elocuente, más sentido y más oportuno que se ha oído en tierra española.

El reverendo obispo de Salamanca ha salido para la Coruña. El Ayuntamiento de la capital de Galicia le invitó á que pronunciase el sermón relativo al voto religioso de la ciudad herulina, y el padre Cámara contestó á la corporación corruñesa aceptando el ruego popular.

Y en la Coruña está para cumplir su ofrecimiento. Y lo cumplirá como él sabe hacerlo.

¿Qué tema tan patriótico la defensa de la Coruña ante la invasión extranjera!

¿Qué elocuencia empleará el obispo de Salamanca en el templo de San Jorge!

Si aquí arrebató á las gentes con su discurso literario, ¿qué no sucederá en la Coruña al recordar una de las glorias de la historia de España, la defensa heroica de todo un pueblo?

No se habla de otra cosa en esta ciudad que del sabio prelado y de sus imp. oraciones, dignas de Monseñor y de Docecos Cortés.

Los premiados en el certamen León XIII son los siguientes:

En la sección literaria.
Premio de honor: D. Francisco García Cuevas, magistrado de la Audiencia de la Coruña.
D. Nicanor Rey Díaz, dos accésits.
D. Aurelio Ribalta, premio por una poesía gallega.
Accésit, D. Manuel Amor.
Mención, D. José González Varela y don Ramón Martínez Espasir.
Biografía de Gregorio Hernández: Premio, D. Urbano González.
Accésit, D. Julián Sanz y D. Manuel Amor.
Mención, D. Pablo P. Constanti Ballesteros.
Premio al tema referente á las Encíclicas de León XIII, D. Juan Moneva.

En la sección artística.
Primer premio de composición, por una misa, D. Bienvenido Socias.
Segundo y tercero, el maestro Montes.

Primer premio de piano, señorita Carmen Valverde.
Segundo, señoritas Virginia Brandon, Julia Muñoz y Francisca González.
Premio para barítono, D. Rafael García. Fué elegida reina de la fiesta la bella señorita Petra Arias de Maza.

Con la afluencia de forasteros se han reunido en esta ciudad, sin duda para celebrar congreso, muchos ratas, espasistas, ganchos, carteristas, enterradores y golfos de todas clases, sexos, edades y condiciones.

Los ingresos obtenidos no fueron tantos como esperaban, pero han podido obtener cada uno, aparte de los gastos de viaje (ida y vuelta á Madrid) unos 20 duros libres de polvo y paja á costa de los incautos y de los tontos.

El fuego del Apóstol precioso. Los forasteros han reconocido que en materia de fuegos artificiales Galicia se lleva la palma. En esta tierra se gastó mucho en pólvora. Las bombas reales, la locería, los cohetes y el artificio tiene muchos partidarios.

La gente bulliciosa se dispone á ir á las corridas de toros en Vigo, donde lidiará el gran califa Rafael Guerra (*Guerrita*) y á las fiestas de la Peregrina en Pontevedra, del Cristo, en Vigo, de los Remedios, en Orense y de la Virgen de agosto en todos los pueblos y en todas las aldeas de Galicia.

Aquí no hay comedia que no tenga por advocación un santo; aquí no hay fiesta popular que no sea eminentemente religiosa.

La gente se oye en las procesiones y en las bailes, solicita la juventud llevar en las solemnidades religiosas pendones y estandartes y se cotiza en pública subasta el sostener durante breves minutos las andas de la Virgen.

Y es que en Galicia no se concibe un regocijo popular sino con la Iglesia, como en nuestras alegrías, como la toma en nuestras aflicciones y en nuestros pasares. Nos acompaña al nacer y nos despidió al morir.

Luis de Haro.

JUEGOS FLORALES DE VALENCIA

Los premiados.

Además del Sr. Puig y Torralba, que obtuvo la flor natural, como nuestros lectores saben, se repartieron los siguientes premios:

Accésits á dicho premio.—Primero, don Francisco Badenes.
Segundo, D. Francisco Barcina.
Tercero, D. Luis Tintor Mercader.
Cuarto de plata.—«Pro Patria», poesía de D. Teodoro Lorente.

Costumbres populares.—La entrá de la murta, por D. Antonio Palanca y Hueso.
Accésit.—Primero, D. José Catalá Serra.
Segundo, D. Leonardo Mingarro.
Título de socio de mérito.—Premio, don Rafael Vallis.

Boceto al óleo.—Premio, D. José Renau.
Premio del cardenal.—D. José F. San Martín y Aguirre.

Accésit.—Primero, D. Juan B. Pastor Ayar.
Segundo, D. J. Puig Torralba.
Premio del Ayuntamiento de Castellón.—D. Ramón Andrés Cabelles.

Premio de la Escuela de Artesanos.—D. Agustín Paredes Nevot.
Premio de la baronesa de Benidoleig.—D. Pedro Bonet Alcantarilla.

Accésit.—Primero, D. Juan Espiau.
Segundo, D. P. Bonet Alcantarilla.
Tercero, D. Francisco Vilanova Pizcueta.
Premio de la Liga de contribuyentes de Castellón.—D. José Riballes Comin.

Poesía á San Vicente Ferrer.—Premio desierto.
Accésit.—Primero, D. J. Puig Torralba.
Segundo, D. Juan Pérez Lucio.
Tercero, D. Francisco Porta Busquets.
Premio del Ayuntamiento de Sagunto.—D. Antonio Chabret.

El Sr. Palanca y Hueso, que ha obtenido los premios reglamentarios, ha obtenido el título de *Mestre en gual saber*.

La alegoría del regionalismo.

Sabido es que la parte del discurso del Sr. Silvela que mayores aplausos obtuvo, fué la consagrada al regionalismo.

Recordaba que son muchos los hombres públicos que cuando se arrancando á Cataluña sus leyes civiles, á las provincias vascas su lengua y sus instituciones municipales, á Navarra su régimen provincial, á las literaturas regionales sus fiestas, se haría una España centralizada y armónica, sin temor á guerras civiles ni á resistencias de impuestos, ni á cambios teatrales de régimen político, como mejor plaza á unos cuantos amigos, que así lo combinan en su mente.

Me acordaban los que tal cosa intentan, y en parte muy considerable han logrado, decía el orador, una leyenda oriental, sencilla como un cuento de niños, que simboliza muy bien esa funesta labor, y con la que pondré término á este saludo y á esta acción de gracias y expresión de fraternidad que os dirijo.

Había en un vasto y poderoso imperio una sultana favorita, madre de un mancebo hermosísimo, destinado á heredar en breve el reino de su ya anciano padre. Era el joven, impetuoso, agitado por las pasiones más vivas, y tambaleaba la cariñosa madre ante los estragos que en el choque de la vida, en el ejercicio del mando, pudieran producir aquellos vigorosos sentimientos en el alma y en el cuerpo de su adorado hijo y en el sosiego de su imperio. Pidió al genio protector de su raza que le arrancara las pasiones, cuyos daños le alarmaban. Acedió el genio, y cuando dormía el mancebo obediente á los deseos de la madre, le tocó en la frente, y huyeron la ambición y el ansia de los triunfos de la guerra; puso su dedo en los labios, y salieron la ira y la soberbia; golpeó con la mano el corazón, y audieron humildes y volaron á los espacios el amor y todas las concupisencias. Y cuando el joven príncipe despertó, la madre quedose muerta al contemplarlo; había conseruido sus formas hermosas; pero no brillaban sus ojos, ni contraían sus labios, ni arqueaban sus cejas, ni levantaban las alas de su aguililla nariz los relámpagos de las pasiones; era una masa inerte poco menos que un imbecil. (Aplausos.)

Eso es lo que la revolución jacobina é igualatoria ha querido hacer con España, porque la quería ver libre de pasiones históricas, de sentimientos tradicionales, de leyes anacrónicas y de viejas costumbres y de antiguas literaturas, capaces, es verdad, de reproducir en momentos dados di-

cultades, peligros, obstáculos, para la probación llana del país; pero gérmenes irremplazables de energías, de vigor nacional, que cuando se extinguen no dejan tras sí sino el vacío, la impotencia, la esterilidad y la muerte.

LA OPINION DEL CONDE DE XIQUENA

El señor conde de Xiquena, que se encuentra en Biarritz, respondiendo á los deseos de un redactor del *Heroldo*, le ha expuesto con su característica seriedad la opinión que le merecen algunos de los problemas políticos del momento.

Tres son los preferentemente tratados por el ilustre político, y á continuación los detallamos separadamente.

Política antillana.

Yo no he sido antes partidario de la autonomía—dijo—pero hoy, ante la situación actual, estoy completamente conforme con cuanto ha dicho el Sr. Sagasta, y lo estaría aun cuando hubiese ido más allá, pues en los momentos presentes la necesidad suprema es la paz, siempre que España conserve su soberanía en las antillas.

Estoy con Sagasta incondicionalmente: por consiguiente, aunque el sistema autonómico me hubiese podido parecer peligroso, una vez oprobado por él, no le faltaría mi concurso; en este punto estoy completamente de acuerdo, y por las mismas razones, con lo dicho por León y Castillo.

El discurso de Moret.

Respecto del discurso de Moret, he de decir á usted que me ha parecido bien en la parte referente á política antillana; no así, y muy sinceramente lo lamento, en lo que respecta á la forma en que ha expresado los pronósticos y vaticinios para el caso en que durase en el poder el actual gobierno.

Como Moret y León y Castillo, creo que hemos llevado en lo político y lo administrativo al mayor grado de envilecimiento; que no puede predicarse lo que vendrá como consecuencia de esta política autoritaria y personal, que en su desenvolvimiento cuenta páginas tan bochornosas como el reciente sobrelimiento de los concejales, en que, por presiones del gobierno, presenciase el caso de ver á un fiscal convertido en defensor de los acusados, y el no menos edificante de la vaquería del Restro.

El problema político.

Ahora que, en mi sentir—siguió diciendo el conde de Xiquena—hay que rehar todo procedimiento revolucionario para buscar el remedio á esos males, porque á aquellos apelan los partidos para la conquista del poder, y yo entiendo que lo que más conviene al país y á la reina, y sobre todo al partido liberal.

Hoy, ya que no entramos cuando debemos entrar, en el momento en que fracasada la política colonial del gobierno, éste adoptó el programa nuestro, lo que más conviene, repito, es no reclamar una herencia que para el bien público en nada podría servir, y sólo sería eficaz para destruir el prestigio del partido liberal y colocar al país y á la Corona ante el espectáculo de ver desacreditados sus dos grandes instrumentos de gobierno.

Si por demanda nuestra el poder se nos diera, es seguro que al día siguiente todos los conservadores lo verían con júbilo, gozando con la casi seguridad de poderemos decir, cuando á los tres meses no resolvieramos los conflictos que ellos crearon, que de haber quedado el poder en sus manos todo lo habrían solventado felizmente.

En una palabra; yo entiendo que no debemos pedir y menos exigir el poder, si sólo aceptarlo cuando se nos ofrezca, pero como el mayor sacrificio, tomándole á beneficio de inventario, y advirtiendo al país de la situación creada por el anterior gobierno.

Podría resumir mi pensamiento parodiando unas palabras del conde de Chambord: «La hora es de Dios y la palabra de la reina.»

En sus manos están los destinos del país. Ella, que tanto ha sufrido personalmente durante la dominación conservadora; ella que con un espíritu de sacrificio tan noble y tan levantado viene cumpliendo su misión; ella, para quien no pueden haber pasado desapercibidos la abnegación, el patriotismo y la lealtad de que tantas pruebas viene dando el partido liberal, ella apreciará el momento en que no sea posible, sin caer en el desconocimiento de la continuación del actual gobierno.

El querer adelantar ese momento, sería, en mi sentir, funesto para todos; por lo tanto, lo que conviene es seguir atentamente el curso de los sucesos y estar siempre prontos para el llamamiento de la Corona. La reina, ajena á toda preferencia de partido, y que tantas veces ha probado cuán cuidadosamente vela por los intereses del país, que son á la vez los de su hijo, es la llamada á realizar lo que hoy puede decirse que la nación entera espera de su iniciativa.

Yo bien sé—me dijo el señor conde de Xiquena—que á muchos no han de parecer bien estas opiniones mías, y hasta llegarán á censurarme acerbamente; pero á esos les contesto por anticipado, que si el camino que yo indico no es el mejor, es seguramente el único.

LA CUESTION DE LAS ZONAS

CONFLICTO EN PUERTA

Anoche se efectuó la reunión de los representantes de las zonas, asistiendo 17 individuos.

Presidió el Sr. Moragas. Primeramente se dio lectura de una carta del señor alcalde, en la que se consignaba el curso de los sucesos y estar siempre prontos para el llamamiento de la Corona. El Sr. Moragas manifestó que más del 90 por 100 de los industriales de las zonas estaban de parte de los reclamantes.

Los arrendatarios ó contratistas, añadió, han empleado á los principales mataderos de los extrarradios.

Refirió la conferencia celebrada, hace unos días, con el señor gobernador, quien ofreció y cumplió que continuarán cobrándose derechos de consumos á los artículos que proedieran del interior de Madrid.

La conducta de dicha superior autoridad obliga á los industriales á no cerrar por ahora sus establecimientos, hasta que sea conocido el resultado del recurso de alzada.

Agregó que los industriales de las zonas tenían conocimiento de que por las carreteras de Francia y Hortaaleza se venía introduciendo grandes cantidades de géneros de matute, y para evitar esto se comprometían aquellos á que una comisión de 20 individuos en unión de una pareja de guardias de seguridad, vigilase dichas carreteras, á fin de incautarse de los artículos que quisieran introducir fraudulentamente los actuales arrendatarios del impuesto.

Los representantes de las zonas de Toledo y Segovia, expusieron que no podía admitirse por ahora ninguna clase de explicaciones, puesto que la alcaldía se proponía ganar tiempo.

Procedió, en su consecuencia, a cerrar los establecimientos el lunes próximo.

El Sr. Pérez (D. Martín), representante de la zona de Aragón, indicó la conveniencia de suspender el cierre de establecimientos, en vista de que se había suspendido el cobro de derechos en los artículos del interior de Madrid.

A petición de varios concurrentes se leyó el extracto de la última sesión celebrada por el Ayuntamiento, en cuya sesión tenía que dicha suspensión de cobro tenía el carácter de provisional.

El Sr. Avilés (D. Jesús), hizo uso de la palabra, diciendo que los industriales de las zonas no tenían conocimiento de las bases del contrato, á pasar de haber podido copia al señor alcalde.

«Este, si bien dió explicaciones sobre el particular en la última sesión del Ayuntamiento, se abstuvo de presentar el expediente incoado, como también las bases para su aprobación al cabildo, como lo ha efectuado para el arrendamiento del impuesto en el interior de Madrid.»

Hace constar el orador que se trata de recurrir en alzada contra la mayor ó menor cantidad por que se ha efectuado el concierto de arrendamiento de las zonas; se trata de protestar de la forma con que se ha llevado á efecto faltándose terminantemente á la ley de contrataciones.

Por estas razones no procede depositar fianza, como por alguien se asegura.

Tampoco corresponde que entienda en el recurso de alzada el gobernador civil, debiendo resolver la cuestión la Hacienda.

La alcaldía entendió de diferente modo la ley de consumos, según quiere aplicarla al extrarradio ó al interior de Madrid.

Para arrendar los consumos del caso de la población pide autorización á la Hacienda.

«¿Quién autoriza el arrendamiento de las zonas?» Se ha prescindido del reparto de papeletas pidiendo la conformidad de los industriales para el concierto.

Fedimos, agrega, la nulación del contrato de concierto ó arrendamiento efectuado por la alcaldía con siete individuos.

Reclama el Sr. Sánchez de Toca en el escrito de recurso de alzada las firmas de las dos terceras partes del total de industriales del extrarradio, sus cédulas y recibos de contribución.

«¿Significa igual conducta con los que se dicen industriales, partidarios del arrendamiento?»

También se ha dicho por la alcaldía que los asentistas no habían cobrado derechos á los artículos de consumo que procedían de Madrid.

Se han cobrado, como puede acreditarse, por los recibos que obran en poder de varios industriales.

Parece que se ponen obstáculos para admitir y resolver la alzada.

A poco de celebrarse la reunión en el Salón de Variedades, presentaron una instancia en el Ayuntamiento reclamando contra el proyecto del arrendamiento.

Los Sres. Moragas y Bolso fueron á las oficinas municipales para saber si estaba dicha instancia registrada, pudiendo contestarse de que no se había cumplido ese trámite.

A los pocos días habíase conferenciado con el señor alcalde, y éste aseguró que estaba registrado el escrito de reclamación.

«¿Y cómo no lo hemos visto?» preguntó el Sr. Moragas.

El Sr. Sánchez de Toca contestó: «Esas son travesuras de las oficinas. Termina el Sr. Avilés manifestando que de existir la seguridad de que será admitido el recurso de alzada, facilitando al par el señor alcalde una orden por escrito anulando el cobro de derechos de consumos de los géneros que procedan del interior de Madrid, procedía suspender el cierre de los establecimientos.»

Los representantes de las zonas de Toledo, Bilbao y Segovia hablaron en el sentido de cerrar las tiendas el lunes próximo, como ya tenían acordado en principio los industriales establecidos en aquellas, hasta el punto de que ayer no mataron reses con destino á las carnicerías de los extrarradios.

El cierre deberá ser provisional y hasta que la alcaldía admita el recurso de alzada y dicte por escrito la orden de suspensión del cobro á los géneros que se introduzcan de Madrid.

Por unanimidad se acordó cerrar todos los establecimientos del extrarradio mañana lunes, excepción de las farmacias y panaderías.

El mismo día, á las cuatro de la tarde, visitará la comisión de representantes al señor gobernador civil y luego al señor alcalde.

Todos los que anoche asistieron á la reunión que reseñamos, llevaban pliegos con numerosas firmas comprometiendo los industriales de las zonas á tener cerrados sus establecimientos hasta que se anule el arrendamiento del impuesto y se proceda al concierto obligatorio.

Se nombró, por último, presidente de la junta de representantes de las zonas á don Jesús Avilés.

Pronto este plazo se le tendrá por oída y tendrá todos los efectos el expediente.

También se ha dirigido por la alcaldía una circular á las restantes empresas de tranvías para que coloquen en condiciones de normalización, con arreglo á todo lo dispuesto en las ordenanzas y disposiciones especiales.

SEIS MILLONES DE REALES!

El cronista madrileño de *La Voz de Galicia* refiere el siguiente suceso:

«Contra la voluntad de sus padres, que se opusieron resueltamente, contrajo matrimonio una señorita alta, gruesa, buena moza, con un galán de algunas primaveras.

Una vez casados, el marido aseguró la vida de su esposa, en el mes de mayo, por un millón de pesetas en el Penit. Francés, y por 500.000 en la Nacional, ó sea un total de 1.500.000 pesetas. Asegurada la vida, como parece ser moda en los tiempos presentes, marchó la feliz pareja á pasar la luna de miel en la poética Andalucía.

Trascurridos dos meses de felicidad conyugal, una rápida dolencia arrebató la vida á la recién casada. Y fallecida la asegurada cuando le sonreían todos los encantos de la vida, el marido, lleno de dolor por la pérdida sufrida, percibió de las dos compañías de seguros 1.500.000 pesetas.

No hemos de consignar el estupor que causó en las almas sensibles el fallecimiento de la dama y el cobro del seguro, ni la molestia pecuniaria que habrá causado tal pellicazo en las cajas de las compañías aseguradoras.

Solo diremos que los leguleyos discutirán si habiendo muerto sin sucesión la asegurada, le corresponde ó no la mitad del seguro al padre ó al hijo ó al marido.

Como entiendo el poco de valor que ignora si es derecho de la razón al marido ó al padre si íntegramente corresponden los seis millones de reales al superviviente ó debe compartirlos con el padre de la fallecida.

Como el padre, aunque rico, vive entre papel sellado, ya sabrá si la ley ó el derecho consuetudinario le favorecen.

Los anarquistas de Barcelona.

CARTA DE UN DIPLOMÁTICO

El *Times* publica la siguiente carta, cuyo sintesis nos trasmitió nuestro querido conpañero el Sr. Aguilar, desde San Sebastián.

Aunque nuestro colega londinense no dice quién es el autor de la misma, se ase-gura que fué escrita por el Sr. Wede, ministro de Colombia en esta corte.

Dice así la misiva del distinguido diplomático: «Madrid 27 de junio de 1897.

«Cuando estuve en Barcelona hace unos quince días, fui á visitar al conde de Montolich, en donde se encuentran presos los anarquistas. Se hallan en él en gran número—unos 150, según creo,—pocos condena-dos á cadena perpetua, algunos otros que serán enviados á Río de Oro, y otros varios serán puestos en libertad en la frontera.

«Como usted sabe, el castillo está espléndidamente situado, y todas las celdas son excelentes, saludables y claras. Precisamente el día que fui habíame ido á visitar á los presos sus familias; los vi muy contentos, asomados á las ventanas de las espaciosas celdas donde se están reunidos.

Edición de la noche.

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Valores en Bolsa.

Después de la hora oficial, han cerrado hoy: Exterior español, 61-56. 3 por 100 francés, 104-75.—Fabra.

Tratados comerciales.

Berlin 31.

Inglaterra ha ofrecido al gobierno de Alemania ajustar un nuevo tratado de comercio entre ambas naciones.

Bruselas 31.

Sábese oficialmente que Inglaterra denunció ayer el tratado de comercio anglo-belga.—Fabra.

Viaje de Faure.

París 1.

A las diez de esta noche ha salido de París con dirección al Sudeste de Francia el presidente de la república, Sr. Faure.

Visitará varias poblaciones de Saboya.—Fabra.

El comercio entre Alemania e Inglaterra. París 1. Aunque los periódicos alemanes, para intentar la honda impresión que ha producido en el imperio la denuncia del tratado de comercio con Inglaterra, dicen que se justificará otro, el hecho reviste caracteres de verdadera gravedad, porque revela el propósito de la Gran Bretaña de poner fin a la competencia que a sus productos manufactureros están haciendo las imitaciones alemanas.

En Bélgica ha causado también muy mal efecto la noticia de la denuncia del tratado de comercio anglo-belga.

Con este motivo se habla de los nuevos decretos que se propone emprender el gobierno de Londres para la defensa de la industria británica que necesita protección porque en otros países se fabrica más barato, dándose el caso de que hasta hacen competencia dentro de la misma Inglaterra a los artículos nacionales.—Fabra.

El viaje de Faure.

Valencia 1.

A las nueve de la mañana de hoy ha llegado a esta población el presidente de la república Sr. Faure, siendo muy aclamado.—Fabra.

Un descarrilamiento.

Zalzburg 1.

Ha ocurrido un descarrilamiento en el viaducto entre las estaciones de Halwang y Seekirchen. El maquinista del tren resultó muerto y el fogonero gravemente herido.—Fabra.

NACIONALES

Las fiestas de Colón.

Cádiz 31, 9-40 n.

Han zarpado para Huelva, a fin de asistir a las fiestas de Colón, el destructor Furor y la cañonera Perla.

Mañana marchará con igual objeto la banda de infantería de Marina.—Mencheta.

Trasatlántico encallado.

Palma 31, 11-50 n.

El trasatlántico Pío IX, al llegar hoy a este puerto, encalló frente al vigía.

Prestáronse en el acto los necesarios auxilios, consiguiendo sacarle sin averías, después de grandes esfuerzos.

Después de tomar carga, continuará su viaje a las Antillas.—Mencheta.

Colonias escolares.

Barcelona 1, 1-30 t.

La sociedad Económica de Amigos del País ha organizado ocho colonias veraniegas para los niños que reciben educación en las escuelas públicas.

Los pueblos elegidos para este objeto son los de Arenys de Mar, Torrelles, Tarrasa, Gleva, Masnou, Lloa y Garriga.

Hoy han salido para dichos puntos 200 niños.

Acompañados una banda de música. Los niños permanecerán 30 días haciendo vida campesina.

La sociedad Económica costea todos los gastos.

La vigilancia de los pequeños está encomendada a vocales de la Junta directiva, uno por cada pueblo.

El espectáculo del desfile de los expedicionarios ha sido muy interesante.—Figuerola.

LA CORTE EN SAN SEBASTIÁN

FOR TELEGRAMA

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Carreras ciclistas.—Grave accidente. San Sebastián 31, 1-55 m.

En el velódromo se ha celebrado esta tarde la carrera internacional, llegando el primer tandem, dirigido por Benouil y Lasseire, de Burdeos.

Los segundos fueron Martí y Tomás. Ha ocurrido un grave accidente.

Un tandem cayó al tomar una vuelta; el que le seguía tropezó con el caído y cayó a su vez, y otro tercero cayó encima de los otros, quedando gravemente contusionados los que montaban. Uno de ellos sufrió la fractura de varias costillas.—Aguilar.

La proposición Morgan.

San Sebastián 1, 12-31 m.

El duque de Tetuán ha visto con gran satisfacción lo que dice The Evening Post, respecto de la proposición Morgan, relativo al asunto del Competitor.

El autorizado periódico inglés declara que dicha proposición no debe preocupar a España, pues solo se trata en consideración para contentar a Mr. Morgan y evitar complicadas discusiones, que hubieran retrasado el cierre de las Cámaras.—Aguilar.

Paseo de la Reina.—El «meeting» de mañana. San Sebastián 1, 12-46 m.

La reina regente pasó esta tarde por el camino de Pasajes, recorriendo después las principales calles de la población.

Cuando llegó el tren en que venían los socialistas, pasaba S. M. por las cercanías de la estación.

El señor ministro de Fomento ha concedido una pensión de mil pesetas anuales a la aventajada alumna de la clase de declaración de nuestro Conservatorio, la señorita doña Alicia Díaz y Martín, hija del distinguido escritor Sr. Díaz y Pérez.

MEETING SOCIALISTA

FOR TELEGRAMA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

San Sebastián 1, 10-30 m.

Desde las diez de la mañana afluía mucha gente a la plaza de Lasala donde está instalado el círculo Federal.

Parajas de la guardia civil, rondan por las inmediaciones, deteniéndose en las bocacalles.

El local resulta insuficiente para la concurrencia.

Entre los socialistas hay muchos curiosos. Los bilbaínos ceden el sitio a los donostiarros para que oigan a los oradores. Ellos se quedan en la plaza y en las escaleras.

Entre la concurrencia figura una mujer.

Comienza los discursos el compañero Toribio Pascual.

Venimos—dice—a celebrar un acto legal, que en Bilbao no constante que realicemos un hombre enriquecido.

Tomad libertades, utilizad el sufragio, nos dicen los que gobiernan, representantes de la burguesía; lo hacemos así y entonces se vuelven airados contra nosotros y nos tratan a tiros y a culatazos. Esto pasó en Bilbao, donde la policía tenía orden de ahogar la protesta de nuestras honradas conciencias.

Fuimos a las elecciones con una bandera inmensa, y nuestros contrarios con falgas de dinero. De este modo se han arrebatado las actas a los socialistas.

Aquí venimos a pedir hospitalidad; a manifestar el atropello cometido y a sustentar las doctrinas socialistas para hundir a la burguesía.

Después leo varios telegramas de adhesión.

Leídas las adhesiones, hace uso de la palabra el compañero Aldaco, natural de San Sebastián. El orador comienza su discurso elogiando a la prensa, que hace justicia a sus acciones.

«Yo os señalo—exclama—a perturbar el orden; venimos a presentarnos a la diputación de Guipúzcoa para que recabe del poder central una solución satisfactoria a la cuestión de la capacidad de los concejales socialistas; y venimos también a protestar contra un atropello gubernamental.

Habla después el compañero Carretero. Los socialistas—dijo—se mueven dentro de las leyes y de las libertades que nos conceden.

El Sr. Cánovas dijo en cierta ocasión que los trabajadores venderían el sufragio por un vaso de vino. En Bilbao—añadió el orador—se respaldó en ese vaso, llevando sus votos a la urna.

Ahora dice: «No quiero en los Municipios hombres que defiendan a los trabajadores.» (Aplausos.)

Tenemos derecho a la propaganda en toda España, hasta para censurar los actos del presidente del Consejo. Los que estudian las cuestiones sociales verán que somos pacíficos. En nosotros—terminó diciendo—tienen las leyes sus principales guardadores. (Aplausos.)

El compañero Perezgona empieza haciendo notar que al lado de los socialistas bilbaínos se ha puesto, por rara excepción, la prensa burguesa, hasta el punto de verse completamente aislado el gobierno. Cree que el ministro de la Gobernación se ha puesto en ridículo con la real orden de incapacidad de los concejales socialistas, dictada únicamente para complacer a un cacique, y sin estudiar el asunto.

Por eso—añade—nos declaró incapaces de un plumazo. Los concejales electos tenían establecimiento abierto. ¿Cómo podían acreditar mejor capacidad? Convenia, sin embargo, que no fuesen al Ayuntamiento de Vizcaya, a quienes ellos mismos habían de ser un estorbo para los burgueses en la administración municipal.

En la provincia de Vizcaya—añadió—no hay concejal alguno que esté dentro de la ley. Aquella Diputación, con criterio recto, comprendió la capacidad dentro del artículo 40 de la ley municipal. En Vizcaya no se paga tributación directa y la Diputación no podía invocar el artículo 41.

Yo, al ser elegido concejal, demostré mi capacidad presentando escritura de tener establecimiento abierto. De igual modo demostraron su capacidad legal los concejales declarados incapaces. Pero el ministro de la Gobernación, en este asunto, dejó la cartera para tomar la libre de lacayo.

A continuación denuncia los abusos electorales de Sestao, que llevaron al Ayuntamiento a empleados del Sr. Chavarrí, los cuales justificaron su capacidad con la lista de la fábrica, expresando que eran empleados de plantillas.

Esta cuestión, a juicio del orador, no es solamente socialista, sino que afecta por igual a todos los partidos de oposición, y la Diputación especialmente no debe haber el caldo gordo al poder central confeccionando un catastro que someta a tributación a Vizcaya.

El socialismo—terminó diciendo—se impone, a pesar de los obstáculos que se amontonan en su camino, y en las próximas elecciones sacaremos doble número de concejales. Al que no quiere caldo, tres tazas. (Aplausos.)

Se presenta en la tribuna el compañero Iglesias.

Si este meeting—comienza diciendo—produce alguna mortificación, culpe de ella los que no procedieron con justicia.

El movimiento socialista y su desarrollo depende de las torpezas de los gobernantes.

El gobierno eligió por ponente en este asunto a un hombre que no es un socialista, sino un hombre cuyo entendimiento está a la altura del de un carretero.

Los concejales socialistas no han ido al Municipio; pero en cambio han aumentado sus prosélitos.

Gobierno de Cánovas, Sr. Cos-Gayón, caquiques de Vizcaya, muchas gracias!

Los comisionados chavarristas venidos aquí han tratado, según mis noticias, de quitar importancia al socialismo.

Si tan poca importancia tiene, ¿cómo sacó cuatro concejales, a pesar de las falgas de sus contrarios? ¿Por qué se llevó artillería, infantería y caballería?

Cánovas dice que el socialismo es cosa peligrosa y que es preciso no haga en España los progresos que en Alemania y en Francia.

Los socialistas—añade—nunca han dicho que sea su táctica conquistar las masas contra los poderes establecidos. El socialismo tiene conciencia de adónde va.

En Francia, por ejemplo, cuenta ya con centenares de Municipios adictos. En Bélgica, Italia y Alemania sucede lo propio. ¿Por qué se les mira con prevención? ¿Qué hacen los Municipios socialistas? ¿Tienen expedientes como el de la vaquería del Retiro? No; pero atienden a la instrucción de los niños pobres y cuidan de alimentarlos.

¿Dónde, pues, ha de ir un pelirrojo un Municipio socialista?

El poder central los ataca, sin embargo, porque sabe que donde el obrero tenga conciencia de su fuerza no puede hacer esclavos.

La política desastrosa de Crispi y de Bismarck hizo salir socialistas hasta de las piedras. Bismarck atravesó con ellos cuando flotaba la idea de la unidad alemana; Crispi antes de sus Panamás; Cánovas lo hizo cuando del partido conservador está agonizando, cuando lo forman los Bosch y los Gálvez Holzlin. (Aplausos.)

En esos momentos nos arroja el guante. Nosotros lo recogemos.

Tenemos una idea grande y no nos arredran las contrariedades, aunque nos falten las bayonetas para dominarlas.

Las autoridades han hecho muchas habilidades para privarnos de local; pero la prensa comunicará a España la protesta que formulamos.

El orador terminó diciendo: Cuando nuestras ideas triunfen tendremos que declarar fuera de la ley a la sociedad que hoy nos excluye. (Aplausos.)

Aguilar.

Mlle. Giéter, Robada

La bella divette Mlle. Giéter, que durante las pasadas noches ha hecho las delicias del público de los Jardines, fué ayer víctima de un robo.

Hallábase después de la función la graciosa artista en el café del Buen Retiro, acompañada del empresario del teatro, señor Serra, el hijo de ésta y otro amigo, y cuando se hallaban en la mesa que ocupaban habiéndose colocado Mlle. Giéter un saco de mano que contenía alhajas, dinero y otros pequeños objetos.

Cuando se desahozó la reunión, la cantante tomó un coche para que la condujese a su casa, y el Sr. Serra se fué con su hijo y su amigo a la contaduría del teatro; pero a los breves momentos se presentó la artista, diciendo que el saquito se lo había dejado olvidado en el café.

Se hicieron pesquisas en el sitio en que estuvieron sentados, pero resultaron infructuosas, porque ni el camarero que les sirvió, ni ninguno de los de las mesas vecinas pudieron dar razón del maleficio.

Esto contenía alhajas y billetes por valor de 25.000 pesetas.

Tan pronto como tuvo conocimiento del hecho el señor gobernador civil, dispuso que el delegado del distrito del Congreso, Sr. Molinero, en unión de los inspectores Sres. Hidalgo y Osés, practicara las oportunas diligencias para la busca de las alhajas.

Dicho ocurrió a las dos de la madrugada. Dichos funcionarios de policía averiguaron que próximos a la mesa del café donde había estado la divette estuvieron tres individuos, entre ellos D. Adolfo Gumucio, agente de teatro.

Dijeron que habitaba éste en la calle de las Minas; pero resultó luego que vivía en la de los Reyes.

Previo mandato judicial, los Sres. Molinero, Hidalgo y Osés, se personaron a las tres y media de la madrugada en la habitación del Sr. Gumucio en los momentos en que recibía un telegrama.

El Sr. Gumucio preguntó la causa de la visita, a lo que contestó el Sr. Molinero.

«Venimos por el saquito de alhajas que usted ha recogido en el café del Retiro.»

El Sr. Gumucio manifestó que efectivamente era cierto, y que las alhajas y valores estaban en su poder.

Explicó que había recogido del suelo el saquito que contenía dichas prendas, y que habiendo buscado al Sr. Serra para entregárselas no le halló, por lo que las condujo a su domicilio con el propósito de devolverlas hoy.

Esta explicación satisfizo al Sr. Leiva, representante del Sr. Serra, que a su vez había presentado la denuncia al juzgado, como representante también de la divette Mlle. Giéter.

El Sr. Leiva acompañaba al delegado e inspectores mencionados.

Las alhajas estaban envueltas en un periódico y guardadas detrás de muchos libros que había en un armario.

Seguidamente se trasladaron los señores Molinero, Osés, Hidalgo y Leiva al juzgado de guardia, donde se hizo entrega de los valores y alhajas.

Consistían éstas, en cinco anillos de brillantes, otros tantos pendientes con iguales piedras y tres o cuatro riquísimas diademas también con muchísimos brillantes y perlas.

Merecen plácemes los Sres. Molinero, Hidalgo y Osés, por la verdadera actividad empleada en este servicio, si bien puede comprenderse, por el relato hecho, que no se trataba de un robo, en vista de las manifestaciones del Sr. Gumucio, y con las que se conformaron el juzgado y los funcionarios de policía.

TOROS

SEIS DE SALAS, HOY BIENICIENTO

(Corrida extraordinaria.)

MATADORES: MINUTO Y FAICO

La entrada superior.

Primero.

Uvero, retinto, albardado, buen mozo. Con poder tomó seis puyas y mató un jaco.

Banderillean Gonzalito y Novevas. Este cogió un par bueno; su colega, valiente, pero desgraciado.

Minuto toró de cerca con la muleta y mató al Cuervo de media estocada en los altos, muy buena.

Segundo.

Pimiento, otro buen mozo también, del mismo pelo y hechura que su hermano ya difunto.

Faico le toró de capa con más elegancia que tranquilidad.

En el cuarto puyazo un piquero, no se cual, le dejó clavado la espina en los altos.

Una vez que le sacaron al toro la impedimenta se remanó la pelea, aguantando otro puyazo.

Entre el Morenito y el Nans le adornaron el morrillo, con mas valentía que fortuna, con cuatro pares al cuarto.

Faico, parando y con arte, toró muy bien de muleta, para terminar horror con un metisaca bajo.

El toro dobló, levantándole el puntillero. Faico entonces intentó darle la puntilla, no acertándole en los dos cachetazos que le dio.

Volvió a doblar la res, terminándola el del arpu.

Tercero.

Místico, castaño, bragao, con un par de batutas que yo entiendo. Un mono le hace dos crías a un caballo de la clase de percos, diciendo algo escaumado el picador al mono:

No toques al animal, que el hombre está ahora formal; pero a pesar de todo, le dijan al toro cinco puyazos, ¡Poma por músico!

Estoret le pone un par super (según Meacchi), Antónin hace lo mismo que su compañero, y el presidente manda tocar a muerto y un peón dice al Minuto:

Música de la Verbena.

—Ya estás frente al cornipeto y ahora qué va a hacer? —No lo se, amigo mío, se lo aseguro a usted, en un lado el presidente de otro lado el toro.

ese (por el presidente) dice que sí; éste (por el toro) dice que no;

y al ver el toro su próximo fin, miraba con tristeza al enemigo, y con lágrimas en los ojos le decía:

—Me llevarás luto? —Sí. —Me lo juras? —Te lo juro! —Pues máteme y no me lo digas.

Y, en efecto, después de una faena digna del propio Perico Romero, le dió un pinchazo a recibir, echándose fuera, y después una estocada superiorísima, metiendo la pata derecha.

Aquel músico se fué al otro mundo sin decir ¡muñi! fué cosa de un segundo, digo, de un minuto.

Larrubiera Horab, Minuto recogía sombreros y habanos.

Y contemplando el cadáver estaba un señor muy serio, y enternecido decía: ¡Valgame Dios, lo que somos!

Ahora le entrego los trastos a Larrubiera y ahora que los compañeros se las sevilla con él.

Cuarto.

Le llamaban Platero. Yo.—Por la señal de la Santa Cruz. Una barbilana.—¡Ay, hijo! ¿Va usted a rezar el Rosario? —No; pero voy a hacer la reseña de este toro, y la verdad...

«siento irlo por la espalda y me late el corazón.»

No me deia oír a la barbilana la ovación que aún le dura al Minuto por la muerte del toro anterior.

La chistera de las grandes solemnidades liende los aires a la salida de Platero, negro zaino, bastoteo, al que hace el Minuto un rocote capoteo al brazo, que, vamos, es el disloque de aplausos.

Y aún dura la ovación cuando el Minuto da a Platero un quiebro a cuerpo descubierta, que es el delirio.

La barbilana de marras llora a lágrima viva. De gusto, naturalmente.

Los israelitas, vulgo de aupa, ponen cinco puyazos, sin consecuencias lamentables para Bonilla.

El señor de Trigo un poquito desigual. Los de los palillos adornaron al cornipeto con tres pares que no ofrecen nada de particular.

Faico se acerca al toro y éste se hace el distraído. ¿Quién sabe si estaría pensando en el nuevo impuesto del tranvía?

Por su parte, Faico, estaba pensando en Luis Alones.

Por lo del baile: entendido. Pincha el hombre una vez a paso de banderillas y el toro ¡ay infeliz! sigue pensando en los proyectos salvadores y navarros reverteirosos y muérese de un estocazo delantero.

Quinto.

Gallardo, sardo; bonito toro. De salida se coló por el 1, y sembró la dispersión y el espanto entre los chulos de entrebarreras.

Resultó un toro codiciosillo, y cuando aun estaba pidiendo pelea después de la sexta puya y haber matado cuatro caballos, el presidente cambió la suerte, llevándose una bronca tan grande como merecida.

La pita fué colosal, le llamaban ¡concejal!!! y repetía el susurro: urro... urro... urro...

Gonzalito y Pastoret cartearon tres pares, malitos ellos. El toro con tendencias a la huida.

Minuto no pudo lucirse por las condiciones del toro; sin embargo demostró valor e inteligencia con la muleta.

Aprovechando entró a volapié, pinchando hueso, y en la misma suerte largó un sopapo caído que hizo morir al toro sin auxilio del puntillero.

Palmas al Minuto y más pitos al presidente.

SEXTO.

Se llamaba Pescador y un piquero al saberlo cantaba in petto:

«Me tiembla la vara me tiembla el jamelgo.»

No pude oír más porque la grita dada al presidente sigue en aumento.

Era Pescador muy alto de agujas, colorado de pelo y corniveleto de defensas.

Blando al castigo se dejó tentar el caballo seis veces, y en el medio para las mulas tres caballos. Trigo y el Morenito nos aburriron soberanamente en la suerte de banderillas. Lo hicieron mal y tardando como compensación.

Y como son los siete me voy con la música a otra parte dando antes la

Puntilla.

Catástrofe en una mina. Telegrafía el gobernador de las Baleares que ha sido extruido el único cadáver que faltaba de los nueve operarios que perecieron en la catástrofe de la mina Virgen del Puig.

El accidente, según reconocimientos practicados por personal facultativo, ha sido debido a un boquete abierto en una pared de una galería cerrada desde hace años, y por el cual salió gran cantidad de agua y gases, que produjeron la muerte casi instantánea de los obreros que se preparaban a dejar el trabajo y de los cuales cinco eran casados y dejan bastante familia y cuatro menores de edad.

En el distrito del Hospicio fueron recogidos anoche 18 mendigos.

ROBO.

Ha sido puesto a disposición del juzgado de instrucción, el portero de una casa 63 de la calle de Valverde, por denuncia de don Socorro Luque, a quien le faltaron 100 pesetas.

PARISE.

Mañana se verificará el beneficio de los domadores de osos y tigres, señores Spensardys, ejecutando nuevos y sorprendentes ejercicios.

De un día a otro habrá nuevos debuts, que llamarán seguramente la atención. El Sr. Parich no omite gasto alguno por traer a su circo lo más notable que se encuentra disponible.

El vapor trasatlántico Pío IX, de la compañía Píñillos, ha varado ayer mañana al entrar en el puerto de Palma y en el sitio llamado Jovellanos.

Por la tarde, después de penosas maniobras, se ha logrado ponerle a flote.

El origen del siniestro se atribuye a la falta de dragado del puerto, que ciegan las tierras del torrente Riera.

El trasatlántico trizó en las áncoras del vapor Aragón y la sacudida le arrojó al bajo formado por dichas tierras.

El comercio marítimo reclama el arreglo del puerto como garantía de la vida de los marinos y seguridad de sus haciendas.

El 18 del actual, día de feria en Toledo, se verificará en dicha ciudad una notable corrida de toros, en la que matarán reses de Sabillón, Guerrita, Revorte y Bombita.

En los Jardines del Retiro conferenció

anoche el presidente de los representantes de las zonas Sr. Avilés con el señor gobernador civil, a quien dió cuenta de los acuerdos adoptados por aquellos sobre el cierre de tiendas.

Hoy se han hecho gestiones cerca de los industriales de los extrarradios para que suspendan el anunciado cierre de establecimientos.

INUNDACIONES

DE NUESTROS CORRESPONSALES PARTICULARES POR TELEGRAFO

Viena 31, 9 n.

Según despachos de San Petersburgo, la importante población de Teodosia, en Crimea, cuya habita sobre el mar Negro es una de las principales de la región, se encuentra inundada.—Müller.

Berlin 31, 8 n.

Según las inundaciones causando incalculables desastres y no pocas desgracias. De los obreros que en un carruaje cruzaban hoy por el puente de Athienendorf, se vieron arrastrados por la fuerza de las aguas y perdieron la vida.—Holtman.

DE LA AGENCIA FABRA

Berlin 31.

Las inundaciones de Silesia son las más importantes y graves que se han registrado durante todo el siglo. Las pérdidas se calculan en varios millones.

San Petersburgo 31.

Anuncia el periódico Novosti, que a consecuencia de las inundaciones de Kestel, han perecido más de 150 personas; 16 cadáveres han podido ser retirados, otros muchos han debido ser arrastrados hasta el mar.

LA INDIA INGLESA

DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR (POR TELEGRAFO)

Londres 31, 10 n.

Según despachos de Simla, que acaban de recibirse, los insurrectos intentaron cortar el paso a los refuerzos militares enviados a Malakand. Se ha organizado activamente en Rawalpind una brigada de reserva para acudir al punto en que sea necesaria. Las comunicaciones telegráficas siguen interrumpidas.

Las fuerzas enviadas a practicar un reconocimiento al fuerte Charklara, no pudieron realizar su propósito llegando hasta dicho fuerte. La gravedad de la situación sigue en aumento.—Harry.

DE LA AGENCIA FABRA

Londres 1.

Esta madrugada se han recibido telegramas satisfactorios de la India. Por uno de ellos, fechado en Simla, se sabe que el día 29 del corriente los insurrectos atacaron el fuerte de Chaklara. El combate se prolongó durante algunas horas; pero el enemigo fué rechazado con grandes pérdidas. Los ingleses no tuvieron más que cinco heridos. Las comunicaciones con Malakán han quedado restablecidas.

DESDE SANTA AGUEDA

(POR TELEGRAFO)

Santa Agueda 31, 10'40 n.

El señor presidente del Consejo, acompañado de la señora marquesa de Squilache y del señor marqués de Lema, ha visitado esta tarde la Universidad de Oñate. Cuando regresaban los sorprendió una horrible tormenta, que les impidió salir hasta bien entrada la noche.

La próxima semana vendrá a Santa Agueda, para despachar asuntos de su departamento y conferenciar con el Sr. Cánovas, el ministro de Ultramar Sr. Castellano. También es esperado el presidente del Senado, señor marqués del Pazo de la Merced. El Sr. Cánovas ha recibido un cablegrama

ma de Cuba, del general Weyler, desmintiendo en absoluto la falsa noticia del supuesto ataque a la Habana por los insurrectos. Esta tarde ha estado en Santa Agueda el Sr. Moret.—Torres.

LA GUERRA TURCO-HELENA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR) (POR TELEGRAFO)

Atenas 31, 10 n.

Asesórase que en el caso de que fuera propuesto por las potencias el establecimiento de una intervención financiera, el gobierno helénico no vacilaría en aceptarlo, fundándose en la gravedad excepcional de las circunstancias que a ello le obligan.—Macc.

La indemnización de guerra arreglada.

Viena 1, 11 m.

El Fremdenblatt, examinando los últimos parlamentos sobre la paz, considera resuelta la cuestión relativa a la indemnización de guerra, porque—dice—Gracia ha declarado someterse por completo a la voluntad de las potencias en lo relativo a sus asuntos financieros.

De este modo, con la garantía de las potencias, la evacuación de la Tesalia será inmediata.—Müller.

DE LA AGENCIA FABRA

Constantinopla 31.

Los embajadores de las potencias, en reunión celebrada hoy en casa del Sr. Gran Bretaña, sir Ph. W. Currie, han dejado terminado en absoluto el proyecto de tratado de paz.

Después se reunieron con el ministro de Negocios Extranjeros de Turquía. Cuatrocientos hombres de infantería inglesa han salido hoy para Creta a bordo del transporte Tyne.

DUELO ENTRE GITANOS

(POR TELEGRAFO)

París 1, 9'40 m.

Telegrafían de Nimes haber ocurrido allí una escena trágica en la tarde de ayer. Dos gitanos se disputaban el amor de una guapa moza, la cual no quería decidirse por ninguno de los dos, con quienes coqueteaba por igual.

Acordaron los dos amantes resolver la querrela a navajazo limpio, y pactaron un duelo que se verificó en el patio de la posada.

La mujer pretendida presidió la rifa. Los dos gitanos se batieron con tanta furia, que uno quedó muerto sobre el terreno y al otro se le llevaron con el vientre abierto y las tripas fuera, no ofreciendo esperanzas de vida.

El juzgado se constituyó en el lugar del suceso.—Huerias.

EL PRINCIPE DE GORTCHACOW

Un telegrama de San Petersburgo anuncia que anteayer apareció muerto en su lecho, víctima de una apoplejía, el príncipe de Gortchacow, hijo del famoso canciller del imperio y ministro que fué de Rusia en Madrid cerca de veinte años.

Soltero, rico, grande de España, dignidad que había heredado de su padre, a quien se la confirió doña Isabel II, el príncipe Miguel Alejandro Gortchacow, hablaba mala parte del todo Madrid de los teatros y de los salones.

De vez en cuando abría los snyos en aquella gran casa de la calle de Leganitos, donde habitaba, y gustaba de que en ellos hiciera los honores alguna dama española,

como la duquesa de Denia ó la esposa del ministro de Estado. Era un hombre muy amable, aunque algo excéntrico, entusiasta admirador de la virtud de nuestra soberana, y muy amigo de los españoles.

Descanse en paz el ilustre finado, cuya muerte producirá, así en Rusia como en España, verdadero sentimiento.

EL SULTÁN DE TURQUÍA

El ministro del imperio otomano en Madrid ha dirigido a la Agencia Fabra, y ésta inserta en su última hoja, la siguiente rectificación:

«La legación de Turquía ruega a la Agencia Fabra desmentir categóricamente los rumores malos y maléficos acerca del estado de salud de S. M. imperial el sultán, esparcidos por algunos misticiferos libugres. S. M. disfruta, gracias a Dios, de excelente salud, no habiendo estado nunca mejor.»

Ayer fueron puestos en libertad los procesados últimamente por el robo de la Caja de Depósitos, José Girán Acebedo, Diego López Escudero, Francisco Acebedo García y Eusebio Acebedo.

Con el presente número recibirán nuestros suscriptores un prospecto de la «Montarde Diaphane» Louis Irotes y C^a.

El círculo de obreros del Sagrado Corazón celebrará una velada a las siete y media de esta noche, con el siguiente programa:

- 1.º Sinfonía de Juana de Arco, por la orquesta de bandurrias del círculo.
2.º El canto de la gitana, de Varela Silvari, por el orfeón.
3.º El drama en dos actos y un epílogo, en prosa, original de D. Víctor Espinós y Moltó, titulado Caza mayor.
4.º La circasiana, tunda de valseos, por la orquesta. Tomará parte el aplaudido pandero de Sr. Ugarte.
5.º La alborada gallega, de Veiga, por el orfeón.
6.º Fantasia morisca, de Chapi, por la orquesta.
7.º De la aurora al ocaso, de Badia, por el orfeón.

Aun cuando todavía no están definitivamente acordados los nombramientos de los nuevos jueces municipales suplentes de Madrid, ni el distrito que ha de corresponder a cada uno, personas por lo común bien enteradas creen que de los actuales sólo tres serán reelegidos para el bienio de 1897-99, y para eso cambiando de distrito; a saber: los Sres. Ruiz Gutiérrez, Usera y Gaya y Matute.

De los nuevos parecen probables, salvo renuncias e incompatibilidades, los señores Monroy, Echevarría e Higueras, Aguilera y Arcevo, Aldecoa, Fontan, Moreno Nieto y Drocavo.

El vapor Margarita, perteneciente a la compañía Inglesa del ferrocarril de Bobadilla a Algeciras, y que verifica diariamente el viaje entre Gibraltar y Algeciras, embarrancó en la playa próxima al muelle de madera del último punto.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias y el barco ha podido ser puesto a flote sin averías de consideración.

Ayer a las nueve de la mañana fondó en la Coruña, según dijimos, el vapor correo Alfonso XIII, que salió de la Habana el día 20. La travesía ha sido feliz.

Conducía a su bordo 1.123 pasajeros; de éstos, 531 soldados, de los cuales ha dejado 369 y 531 pasajeros.

En Santander desembarcarán 500 pasajeros y 312 soldados.

En la travesía fallecieron: el día 21 el pasajero Francisco Paz Mascaso, natural del Perro; el día 24 el soldado Juan Arrieta, del regimiento del Infante. Falleció de disenteria; y el día 27, Francisco Serrano Balears, de anemia.

En la mañana de ayer ha muerto también de una afección cardíaca, Domingo Rodríguez Fernández, del batallón de cazadores de Puerto Rico.

El Alfonso XIII ha traído bastante carga, por valor de 102.000 duros.

El desembarco se efectuó rápidamente, distinguiéndose, como siempre, la Cruz Roja y el médico de aquella plaza, D. Félix Estrada.

El trato a bordo ha sido bueno. Han ingresado en el Sanatorio de la Cruz Roja 15 soldados enfermos, y en el Hospital Militar 52, graves.

El resto ingresó en el cuartel de Santo Domingo. Hay preparado alojamiento en el Hospital para la expedición de enfermos que se espera mañana a bordo de los vapores Piellos y Jover.

El estado de la enfermedad del cardenal Monescillo avanza muy poco en su mejoría. Los partes facultativos expuestos ayer al público, son iguales a los de los días anteriores.

En esta semana han ingresado en la Caja de Ahorros del Banco Ibérico 11.400 pesetas por imposiciones al 5 y 3 por 100, y se han devuelto por reintegros 12.176 pesetas.

El resultado de fin de curso del colegio de San Fernando, D.ª B.ª Braganza, 12, y Piamonte, 33, del que es director el ilustrado sacerdote y conocido orador sagrado, Sr. Benítez y Peláez, ha sido más brillante aun que en años anteriores. Termina... las obras de ensayo y reparación, el día 2º comienzan las clases de repaso. Son prescitos para las plazas de internos de facultades, los que cursan en el colegio toda ó la mayor parte de la segunda enseñanza.

El erudito cronista orensano D. Benito Fernández Alonso ha regalado a la Diputación provincial de Orense el original de un libro, en dos tomos, relativo a la historia episcopal de aquella diócesis.

Circulan duros falsos con el busto de don Amadeo. Están perfectamente imitados.

Con motivo de las corridas de toros en que lidiará Guerrero, el alcalde de Vigo, señor López de Neira, ha acordado que estén abiertos los cafés todas la noche, por la afluencia de forasteros que acudirán a aquella ciudad. ¡Lo que puede la afluencia!

Están saliendo por la estación del Norte las cuadrillas de segadores, de regreso para Galicia. Ha llegado a Tuy el Rvdo. Obispo de Brooklyn (Estados Unidos) y celebra diariamente el santo sacrificio de la misa en el altar de San Telmo.

D. Celso García de Riega acaba de publicar un libro en el que prueba que la Santa Marta ó la Gallega, una de las navas que levó Colón al descubrimiento de América, fué construida en Pontevedra y tripulada por marineros gallegos.

Los dos segadores arrollados por el tren en la estación de Brañeiras, eran naturales de un pueblecillo de la ribera del Sil, próximo a San Clodio. Los cadáveres, horriblemente destrozados, recibieron cristiana sepultura.

Ayer terminaron las fiestas en Santiago de Compostela. Han sido destinados los registradores de la propiedad: a Orihuela D. Carlos Gomis, y a Orense D. Hermenegildo Lorenzo Pineda.

Hoy ha empezado el ingreso en caja de los reclutas del actual reemplazo. Con este motivo nos preguntan muchos padres de familia cuando se anunciará en la Gaceta el plazo para admitir a matrícula el servicio activo con objeto de proceder a la redención de sus respectivos hijos, entregando 1.500 pesetas en las delegaciones de Hacienda.

La Gaceta ha reproducido, debidamente rectificado, el pliego de condiciones para el arrendamiento del impuesto de cédulas personales. La subasta se verificará el día 31 del actual.

En el año anterior se aflojaron en los fieltos de Madrid 82 millones de litros de vino y se sacrificaron en el Matadero reses vacunas que pesaron diez y seis y medio millones de kilos.

El gobierno inglés ha denunciado el tratado de comercio estipulado en mayo de 1865 entre Inglaterra y el Zollverein alemán, (Unión aduanera del imperio). El tratado subsistirá un año, porque termina en Julio de 1898.

La denuncia se debe a gestiones del gobierno del Canadá, el cual ha demostrado que la importación de Alemania en las colonias inglesas ascendió a 98 millones de marcos anuales.

El Times declara que la denuncia del tratado asegura a las colonias su libertad para sus regimenes aduaneros.

También ha denunciado Inglaterra su convenio comercial con Bélgica.

En esta nación y en el imperio ha producido sensación profunda el acto de Inglaterra, que los irroga perjuicios tremendos.

TEATRO DE LA ZARZUELA

Mañana se verificará en dicho teatro el beneficio del coro de uno y otro sexo, siendo ya la última función de la temporada.

La fiesta estará concurridísima, pues además de la causa tan simpática que la motiva, se pondrá, en escena entre otras aplaudidísimas obras, El Ángel Caído, en cuya representación bailarán sevillanas los excelentes artistas hermanos Martín.

Los presos del correccional de Orense han estado sin socorro durante cuatro días, por negar el presidente de la Diputación a Ordenar pagos.

Anteayer libró 200 pesetas solamente, por lo que dentro de dos días se presentará nuevamente el conflicto.

La caja provincial hallase exhausta de fondos, y el delegado de Hacienda la reclama el pago de 70.000 pesetas.

Dice Le Temps que durante la estancia del Sr. Cánovas en San Sebastián ha habido varias conferencias con el Sr. Canalejo Carile, abogado de la legación de España en Washington, el cual le ha suministrado datos interesantísimos respecto de la disposición de ánimo en que se hallan el presidente y los elementos oficiales americanos respecto de España.

Creo M. Carlisle—añade Le Temps—que los Estados Unidos persistirán en su actitud de benevolencia neutralidad, porque se hallan preocupados con cuestiones interiores y exteriores de más importancia para ellos que la de Cuba.

El Sr. Carlisle ha consignado—concluye Le Temps—en una extensa Memoria las reclamaciones americanas y las contrarclamaciones españolas con motivo de las expediciones de filibusteros.

LA ACADEMIA DE TOLEDO.

La casa Compañy acaba de publicar un magnífico álbum fotográfico, compuesto de diez y seis primorosas y artísticas fotografías, conteniendo los retratos de los profesores de la Academia militar de Toledo y los de los alumnos que formaban la promoción de 1896.

Cada grupo de retratos va contenido en una plana, donde realiza el gusto de la composición alébrica que le sirve de fondo con el esmero de la estampación y la delicadeza de las tintas.

Es, en fin, el álbum de que tratamos una muestra más de la perfección verdaderamente magistral que sabe imprimir en sus trabajos el popular fotógrafo que lo ha editado.

El álbum tiene un prólogo de Félix Limentoux, digno de la pluma de tan distinguido escritor.

El ayudante que fué del duque de Aumale ha entregado en la embajada de España en París el collar del Toisón de Oro que aquél usó en vida, para que sea devuelto al capítulo de la orden, según es de ritual.

En Corras (Puenteceso), han muerto el maestro de Corras, D. Manuel Oteño y otro vecino llamado Miguel Varel Blanco, a consecuencia de la picadura de una mosca maliciosa. El mismo insecto picó a un hijo del Sr. Oteño, quien pudo salvarse gracias al pronto auxilio que se le prestó.

En el pueblo de Benimantell ha sido capturado el criminal Juan Bautista Alcover, que entre otros varios había cometido el delito de asesinato en la persona de don Antonio Gómez, el año 1894.

Entre los festejos que Valladolid presenta para las próximas ferias de setiembre, figuran, debido a la iniciativa del Centro de Labradores, unos juegos florales, en que se darán diferentes premios a trabajos en verso, música, pintura, escultura y artículos que vengán a favorecer a las clases agrícolas.

El plazo para la admisión de los trabajos se cierra el 5 de setiembre.

De La Unión Vascongada, de San Sebastián: «El comisario de policía de Hendaya, Mr. Clerch, ha detenido ayer en la frontera, conduciéndolo a Bayona, a un español de veinte a treinta años de edad, que dijo llamarse Cándido de Torres Manzaneros, de profesión abogado.

Llevaba un gran revolver, un enorme puñal, 30 cartuchos y diplomas del gobierno insurrecto de Cuba. La policía francesa cree que este cubano es cómplice de Luteroch, preso en San Sebastián por timador.»

FILIPINAS

TELEGRAMA OFICIAL

Manila 31.

(Recibido a las 6'10 s.). Capitán general a ministro Guerra: Dispuesta batida por montes Minuyan y cordillera Sibul (Bulacán), refugio de Aguinalde, se suspendió por oquguo que anegó campo. Si mejora el tiempo la ordenaré de nuevo.

Centro Luzón, general Jaramillo ha tenido varios combates, haciendo al enemigo 55 muertos y dos prisioneros; nosotros hemos tenido 36 heridos.

Acción San Agustín, columna Sánchez Ocaña causó 25 muertos de bala y 10 de arma blanca, cogiendo 15 prisioneros' armas y caballos; nosotros dos oficiales heridos, y de tropa dos muertos y 11 heridos.—Prim de Rivera.

Avisos útiles.

Los Saicilatos de Bismuto y Cerio de VIVAS PÉREZ

ADOPTADOS DE REAL ORDEN por el ministerio de Marina y por el de Guerra y recomendados por Academias de Medicina nacionales y extranjeras.

CURAN PRONTO Y BIEN TODA CLASE DE INDISPONICIONES DEL TUBO DIGESTIVO

VOMITOS, DIARREAS, ETC. EN NIÑOS Y ADULTOS

Desconfianza de las falsificaciones é imitaciones porque no darán resultado.

CHARADA

—Oye, Juan, ¿qué significa una tercera-primera? Este libro de Sotera lo nombra, mas no lo explica. —Todo, una tres-primera era una embarcación. —Comprendo.

—Tú ves, Juan! Ahora lo entiendo dice aquí que los marinos, la gran tempestad temiendo, arriaron a Barcelona. —Síguo. —Y que la mar profunda encespada y furibunda se tragó a los que intentaron llegar a tercera-segunda, a tiempo que naufragaron.

Solución a la anterior: NAZARIA.

Espectáculos para el día 2.

BUEN RETIRO.—9.—F. 2.º de abono.—Turno par.—2.ª serie.—(Día de moda.)—Favorita. Intermedios en el jardín por la banda del Hospicio.

Entrada, una peseta. ZARZUELA.—9.—(Beneficio del coro.)—La viejecita.—Retolondrón.—El ángel caído.—La boda de Luis Alonso.

FERNÁNDEZ ALFONSO.—9.—Los desamados.—Agu, azucarillos y aguardiente.—Aquí va a haber algo gordo, ó la casa de los escándalos.—El arca de Noé ó fotografías animadas.

ELDORADO.—9.—Naufragio vapor María.—Los cocineros.—La marca de Cádiz.—El pobre diablo.

PARÍS.—9.—Beneficio de los señores Spessardys, los que ejecutaron nuevos ejercicios con sus osos y tigres de Bengala; debut del célebre Mr. Kayron y demás principales artistas de la compañía.—La pantomima «La Centenaria».

Siles, 1.30; entrada, 50 céntimos. COLÓN.—8.—Gran función en que tomarán parte Mlle. Nini D'Arzacaura, Fregoli segundo por el célebre Antonio, le troupe Monitoun, los hermanos Hernández, los populares clowns Tonino y Antonet y demás principales artistas de la compañía.

negativa el señor Pilet no entregaria ni un céntimo. El orgullo de la joven se reveló, pero no se dejó ver al exterior más que por un suspiro que levantó su pecho, una contracción de sus labios y por sus cejas que se fruncieron. El notario pudo creer por un instante que había convencido a su pupila. Se expresaba con tanta convicción como dulzura. —Ya sé—dijo para terminar—que una joven como vos, elegante, hermosa hasta la exageración, puede encontrar el nombre de Chavarux y al joven que lo lleva, muy por debajo de vuestros sueños; pero en Auvernia hay muchos nombres que se parecen al suyo. Además, es honrado y es una cualidad de la que carecen la mayoría de los más elevados y sonoros. El sermón tocaba a su fin. El señor Pilet se colocó delante de Aurora y la examinó atentamente, tratando de adivinar sus más secretos pensamientos. Indudablemente aquel examen no debió ser favorable, porque dejó escapar un sordo gruñido. —¿Y qué?—preguntó con voz menos melosa;—¿qué pensáis de nuestros proyectos? La joven parecía haberse olvidado de Bernardo Chavarux y de la boda que la estaban proporcionando con tanto calor. —¿De modo que no habéis sabido nunca el nombre de aquella señora? El señor Pilet dió un bote. —¿De quién habláis?—dijo arqueando las cejas. —De la que fué una noche a vuestro estudio hace diez y ocho años. —Ya os dicho que lo ignoro... —Es raro. —¿Dudáis de mi palabra? —Dios me libre; pero... —¿Queréis conservar una esperanza? —No tenéis vos ninguna acenso? —No se puede afirmar nada; pero lo cierto es que las he perdido hace ya muchos años. —¿De modo que no podré saber nunca cual es mi familia? —Creo que no debéis formar sobre este punto ninguna ilusión. —¿No encontraré a mi madre?... —Ha renegado de vos, y á menos que no ocurra un milagro... —¡Oh!—exclamó Aurora—los milagros, yo no creo en ellos... Por lo menos yo no creo que

Dios se tome el trabajo de hacer uno en mi favor... —Sin embargo... —Vais á decirme—exclamó con firmeza—que esta boda que se me propone es uno que raya en lo prodigioso... —Por lo menos es debido a un concurso de circunstancias que no hubieran podido producirse y que yo creo dichosas... —Decid increíbles... —No. La joven añadió con amargura: —No estoy sin ningún recurso, exceptúan do aquellos con que vuestra generosidad puede ayudarme, sin que tengais obligación de hacerlo? —Es verdad. —En ese caso es para mí una dicha inesperada el encontrar un joven como Bernardo, que puede aspirar á una fortuna, que pretendo mi mano, que no lleva más dote que la que me concedéis por piedad... —¡Oh! —O por bondad, si os gusta más la palabra De modo que debía acoger con alegría la proposición que se me hace, seguir vuestros consejos; pero de degradadamente para mí, si no para los otros. —¡Acabad! —Puedo profesar una amistad franca y sincera á Bernardo; pero no tengo valor para ser... —¿Su mujer? —Es cierto. Al oír esta declaración, los labios del señor Pilet se crisparon, y sus añilados dedos, al doblarse, le arañaron las palmas de sus manos. Se encontraba en aquel momento en un avenida de álamos, en medio de la cual se paró. Poco después se volvió á continuar el paseo acompañado de su pupila, que empezaba á notar las señales de cólera que habían sucedido á su aspecto bonachón. La joven no pensaba en los Chavarux. Tan sólo se hacía estas reflexiones: —Todas mis esperanzas se desvanecen con el humo. No conoceré jamás el secreto de mi nacimiento. Y se decía también: —No puedo seguir viviendo de limosna... Ya he recibido bastantes. Al cabo de un instante, el señor Pilet se le quedó mirando con sus biliosos ojos, y la dijo: —Tened cuidado, no os podéis ni imaginar

veremos... Deseo vuestra dicha y os la traigo. Todo aquello estaba muy bien dicho. Hasta se emocionó el buen hombre al pronunciar estas últimas palabras. Claudia, para atestiguarle su agradecimiento, usó del mismo procedimiento que su hijo con su futura. Empujó suavemente el codo á su vecino y le acarició el pie con sus zapatillas. Quizás Chavarux, que tenía el ojo alerta, sorprendiese el movimiento; pero estaba dispuesto á perdonarla todo, y se vengaría tirándole después aquellas puntadas, que él creía tan mortificantes. En aquel momento estaba fascinado por los resaca mil francos. Cuando conociesen el contrato los envidiosos, se quedarían con la boca abierta. Se sirvió el café. Claudia misma se lo sirvió á su antiguo amo haciéndole al codo: —Habéis hablado muy bien... Sois el rey de los hombres... ¡Ya sabéis! Bajo las apariencias de austeridad, el señor Pilet no tenía ni escrúpulos, ni probidad, ni honor. Se había aprovechado de todas las ocasiones que se presentaban á todo el mundo mil veces en a vida, y sobre todo á los hombres de su carrera, en virtud de sus funciones, igualmente que á los confesores naturales de las mujeres, sacerdotes y médicos; pero Claudia, por muy tozosa que fuese, había sido la que mejor había sabido hacer vibrar en él las cuerdas del leseo. Sus vicios habían contraído una unión de conveniencias. En despecho del hielo de la edad, se sentía rejuvenecido por aquel halago con que le envolvía, su vanidad de hombre se veía acariciada, y se recordaba de esas horas que no se olvidan, pertenecía á la categoría que quiera a mujer que las proporciona. Cuando al salir de aquel banquete campesino los convidados salieron á respirar al exterior el aire templado y lleno de olorosos perfumes de la huerta y de los parterres, cuyos nazizos estaban materialmente cuajados de flores, el notario no sentía aquel dinero. Era quizás la primera vez de su vida que rechazaba con placer los consejos de una avaricia tan sórdida como inveterada. Llamó á su pupila á su lado y la llevó lejos de los Chavarux, que se habían agrupado delante de la casa y se comunicaban en voz baja sus impresiones. Y cuando se encontró en un

rincón solitario del parque, la hizo sentar en un banco de piedra é instalándose á su lado la cogió las manos afablemente y la preguntó: —¿Vamos, qué decidís? La joven titubeó y él insistió, diciendo: —Vamos, sed franca... Podéis decirmele todo. La joven exclamó, haciendo un esfuerzo sobre sí misma: —¿Pues bien, no! Es imposible... No puedo. El señor Pilet se sobresaltó ante aquella exclamación repentina. —¿He oído mal?—preguntó.—Sepamos qué es lo que no podéis. —Casarme con Bernardo. —¿Por qué? —Por antipatía—dijo tratando de sonreír.—No me casaré con él. No y no... —¿De modo que lo odias? —¿Odíarle yo?—preguntó extrañada.—¿Por qué razón podría odíarle? No hay más que no lo quiero lo suficiente para hacer de él mi marido... —Razonad. —Cuanto me digais es inútil. Ya lo he hecho durante algunos días... Sé que tenéis razón, que debiera consentir; pero está muy por cima de mis fuerzas... No puedo. No puedo. El señor Pilet frunció el entrecejo. No era aquello lo que él se había figurado. A lo sumo, esperaba algunas objeciones fáciles de combatir. Se encontraba frente á frente de una verdadera resistencia. Y desde el primer momento le parecía imposible de vencer. Era preciso echar mano de los grandes recursos. No se apuraba por eso. No atacó al enemigo de frente. Empezó con rodeos. —Está muy bien—dijo tranquilamente. Os comprendo. No queréis llamaros la señora de Chavarux. Es un capricho difícil de comprender en la situación favorable en que ese joven se encuentra colocado. —¿Pero entonces, qué va á ser de vos? Un extremecimiento agitó el cuerpo de Aurora, pero permaneció muda. El Sr. Pilet prosiguió: —Una joven desgraciada que no sabe nada de su nacimiento, que no tiene nombre ni familia y quizás ni aun existencia legal. ¿Dónde habéis nacido? Ni yo mismo lo sé... ¿De qué padre? No se han dado á conocer. Los habitantes más pobres de este país, que es rudo y triste, tienen una familia, un padre, una ma-

BOLETIN religioso del día 2. Santos del día 2 de agosto. Ntra. Señora de los Angeles; S. Esteban primer Papa y mártir; S. Alfonso M.º Ligorio, obispo, doctor y fundador de la beata Juana de Azco; S. Pedro, obispo de Osmá; Santa Teodora y sus tres hijas; S. Basilio, mártir y S. Máximo, obispo.

Table with columns for numbers and amounts. Includes sections for 'Gastos para el día 2', 'Monte de Piedad', 'Banco de España', and 'TERCER SORTEO'.

IMPOTENCIA DEBILIDAD GENITAL espermatórea y esterilidad. Curación rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es efectiva y produce efecto maravilloso desde la 1.ª fricción: 10 días, bote. Va por correo. CARRANZA, 12, FARMACIA MADRID.

ANIVERSARIO LA SEÑORITA DOÑA MARÍA LORETO DE URDAMPILLET Y ORTIZ falleció el 2 de agosto de 1896. R. I. P. Todas las misas que se celebren el 2 del corriente y el 8 del mismo en la iglesia parroquial de Santa Cruz, serán aplicadas en sufragio de su alma.

ALMONEDA. ARMARIOS DE 200, 300, 400, 500, 600, 700, 800, 900, 1000 pesetas. Sillas de comedor a 275. Percheros a 15 pesetas. Torres, 7, 1.º

PRESTAMOS Esta antigua casa presta misas que ninguna otra las alquila y papeleras del Monte. - G. CLAVER, 6. Dr. Morales 30 años especialista en sífilis, venéreo, esterilidad e impotencia. Carretas, 39, principal. PRESTAMOS Todo su valor por alhajas y papeles del Monte de Piedad. Príncipe, 6.

Los grandes almacenes de Isidoro García, PIERTAS DEL SOL, 15, principales. hacen grandes rebajas por fin de temporada, dando sedas novedad a 150; fantasía a 175; última creación a 250; paños de Lyon a 3; 2.000 filipos en lanas de 3 pias. a 1; 3.000 id. de 0'40 a 0'90. Encajes, cesas, piques, puntillas, etc. de los mejores sombreros de señora, calenero y niño a 0'95. Perfumería, objetos de bronce, porcelana, vajillas y alfileres a la mitad de su valor. Causas, ongas, chombras, equipos de colegio sumamente baratos. En sacstería, trajes de caballero, corte esmerado, a 25 pias; pantalones ingleses a 10 pias. Tapicería, alfombras y tapices, precios increíbles por liquidar. - Teléfono 313.

QUININA PELLETIER ó de las 3 Marcas ADOPTADA por todos los médicos, en razón de su eficacia, contra Jaquecas, Neuralgias, Fiebres intermitentes y palúdicas, Gota, Reumatismo, Lumbago, fatiga corporal, falta de energía. Soberanas para detener el estado febril de un resfriado ó una enfermedad en su principio. Una cápsula representa una copa de Quina. Más solubles, más fáciles de tomar que las píldoras y gageas; han resuelto el problema de la Quinina barata. Frascos de 10, 20, 100 cápsulas. En París, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

FAJAS HIGIENICAS de Castor, lana, algodón y faroquímico. Poderoso remedio eficaz e infalible. CURACION SEGURA Y RADICAL. Exíjase la marca de fábrica. Caja con 24 dosis, 6 pesetas en todas las mejores farmacias de España y Ultramar. Descuentos al por mayor en el depósito general del autor, Barquillo, 17, farmacia, Madrid y Melchor García, Capellanes 1.º

A los Neurópatas La gran inmensidad de enfermedades nerviosas que empiezan por los males de cabeza y concluyen por la apoplejía, ha resistido siempre a los esfuerzos de la ciencia médica. No hace mucho tiempo, que utilizando el descubrimiento fisiológico de la absorción medicamentosa por la piel, el médico militar Roman Weissmann, ha ideado un procedimiento eficaz que interesa tanto a la ciencia como a la humanidad afligida de los nervios. Su larga práctica médica, de cerca de cincuenta años, y la base racional del tratamiento, consistente en hacer obrar sobre el sistema nervioso las sustancias terapéuticas absorbidas por la piel, han coronado de éxito la idea feliz hasta el extremo que el folleto publicado por el autor con el título de "Profilaxis y curación de las enfermedades nerviosas y de la apoplejía" alcanza ya la 25.ª edición. Este libro da no solamente, las explicaciones, al alcance de todos, sobre la naturaleza de la nueva terapéutica y los resultados obtenidos con ella aun en los casos desesperados, sino que además contiene los artículos de la prensa médica consagrados al procedimiento, así como las opiniones de diferentes doctores científicos, tales como el Dr. Menéndez, profesor de la policlínica de enfermedades de la mujer, París; el Dr. Barres Jefe del médico alemán Dr. Steiner del Hospital nacional de Charenton; el médico del distrito de Viena, los señores de Göttingen, Dr. Grossmann; el Jefe facultativo del Hospital de Agen Dr. Devon Asschenbach, consejero de Göttingen; el médico titulado de Zwickau Dr. Busch; el médico del Estado vapor imperial y real de Viena Dr. Teich; en Dr. Bonaventura de Ferris (Raro), miembro del consejo central de higiene y de salud y de otras muchas corporaciones. Recomendamos pues vivamente este tratamiento a todos los que sufren de un estado nervioso general cuyos síntomas característicos son los dolores constantes de cabeza, la jaqueca, las congestiones, una gran irritabilidad, insomnios, agitación física y otras molestias; a aquellos que atacados por la apoplejía, sufren de parálisis, de afección de las articulaciones, de debilidad parciales en los músculos, de pérdida de la memoria, de insomnio etc.; a los que habiendo recurrido a los tratamientos ordinarios, no consiguen resultados, el homiopatia, la electricidad, galvanización, masaje etc.; a los que han encontrado el maso alivio; y en fin a todas las personas que temen el ataque apoplejico, por sentirse atacados de ciertos síntomas precursoros como los males de cabeza, mareos, los trastornos de la vista, los ruidos de oídos, el hormigueo de las extremidades, etc. Este tratamiento es de los de la sensibilidad de los miembros. Todo individuo comprendido en cualquiera de los grupos de enfermedades expresadas, así como las jóvenes cloróticas y débiles y cuantos están afectados a un exceso de trabajo intelectual deberán apresurarse para adquirir el folleto del Dr. Weissmann, donde encontrará toda clase de observaciones interesantes y el cual recibirá gratis a la primera indicación que se sirvan hacer a los correspondientes en España. Madrid: Srca Melchor García, Farmacéuticos, Capellanes 1.º. Barcelona: Srca Vicente Ferrer y Ca, Despacho Central: Comercio 11. Sucursal: Princesa 1.

MAQUINA DE VAPOR. 1 caballo, funcionando, se vende en 1.500 pias. - Sominera, 6. HERNIAS (QUEBRADURAS) relaciones. Curan radicalmente con el nuevo reductor y vendido en esta casa (último adelanto), innumerables adultos y niños curados, poco tiempo. Envío a provincias. BAZAR QUIRURGICO, CARRETAS 13, frente a Gobernación y café de Pombó. UN FARMACEUTICO SOLICITA la regencia de una botica. Juanelo, 1, principal.

EL AGUA DE COLONIA DE SANCHEZ OJAÑA es verdaderamente medicinal para la vejez y la cabeza y un producto de toaor especialísimo ya por su aroma delicado, como por su acción tan beneficiosa sobre la piel. El que la usa una sola vez, inmediatamente se cura de las picaduras que se le hacen. Frascos de 1, 1'75, 3 y 6 pesetas. Litro, 6 pesetas. Únicamente en su farmacia. ATOCIA, 13, frente a Belatores. de todas clases para hoteles, hospitales, colegios y casas particulares. Preparados y caldos gratis. COCINAS Corcho, hijos. SANTANDER. GRANDIOSA LIQUIDACION EN LOS ALMACENES DE LA LOUVRE de todas las existencias de tres importantes establecimientos que esta casa ha comprado y vendirá a precios inverosímiles. Hay preciosas sedas por vestidos a 1'25. Hiel de soda para trajes de novia a 2'75. Lanas novedad a 0'50. Cortes de vestidos gran fantasía a 7 pesetas. Amoviles negros, todo lana a 1'25. Sábones divinos a 0'55; percales, balisetas y granullinas gran moda a 0'25. 10.000 piezas segoviana con 21 varas, 5 pias. Sábones de un ancho de 0'80 vara. Retortas, Cuties, Manelinas y mil artículos más casi de balde. Percales y linones a un ancho de 1'20. Los generos de invierno modo regular. Esta liquidación durará solo 30 días para poder terminar las obras de el gran establecimiento de estos almacenes. Caballero de Gracia, 10 y 12, entresuelos. SECCION DE SASTRERIA. Trajes de americana de ricos generos ingleses a 8 duros. Fracs. Le vitas y chaquetas a precios increíbles (todo a la medida). Los mejores corbateros de España.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA Línea de las Antillas, New-York y Veracruz con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, con escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz. El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz. El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los liborales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días. RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, par Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Ypres y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El vapor MONTEVIDEO saldrá de Cádiz el 10 del corriente. Línea de Filipinas con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Kurrachee y Buhire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama. Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultadiva), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, a partir del 2 de enero de 1897. De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 23 de enero de 1897. El vapor P. DE SATRUSTECU saldrá de Barcelona el 4 de agosto.

Línea de Buenos Aires con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.—Seis viajes anuales, paradas de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz. El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá de Cádiz el 7 de agosto. Línea de Fernando Pó con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea.—Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella, y con escalas en Barcelona y Cádiz. Servicios de Africa Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan. Servicio de Tánger.—El vapor JOAQUÍN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila, a precios especiales, para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo por líneas regulares. Para más informes, en la Agencia, Puerta del Sol, número 15.

160 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. fre... ¡Vos no tenéis nada! Si esos padres existen, os han entregado a todas las incertidumbres, entre las cuales estáis obligada a vivir... En una palabra, os abandonan. Por piedad no os he contado toda vuestra historia. Estas cosas siempre son molestas y vos no me lo habéis preguntado... Hoy es un deber para mí el deciroslo todo. Una noche, una mujer que me era completamente desconocida, llamó a mi puerta diciendo que quería verme... Era más de media noche. La recibí sin embargo. Me explicó en términos halagadores que había oído hablar de mí y que me consideraba por las referencias que tenía, como a hombre leal y con el que se podía contar. Me dijo que tenía una criatura que ocultar, que criar en secreto, una niña nacida de una falta que querían borrar para acallar el escándalo. ¿De dónde venía aquella niña? Era un misterio que no era preciso aclarar. Aquella mujer parecía muy cortés y pertenecía, sino me equivocó, a la alta burguesía. Según las instrucciones que me dió, la niña debía ser criada en una granja por humildes aldeanos; más tarde entraría en un colegio con el objeto de adquirir una instrucción suficiente para que la facilitase la entrada en una de esas carreras abiertas para todos y con las cuales se puede vivir. «Aquella mujer, en el momento de marcharse me preguntó si consentía en velar sobre su protegida y en servirle de padrino y de tutor. Yo se lo prometí sin gran esfuerzo. «Después me entregó una cantidad, sobre poco más ó menos más que suficiente para cubrir los gastos, pagar vuestra estancia en casa de los aldeanos y costear vuestra educación durante un número de años y se marchó prometéndome escribirme y darme por carta los datos convenientes para aclarar las tinieblas en que el nacimiento de mi pupila estaba envuelto. «Cometí la tontería de creer en la seriedad de sus palabras. Llego hasta a creer que fue sincera. «Pero en la vida hay muchas fatalidades. «Fuese por efecto de su voluntad ó por algún accidente imprevisto, lo cierto es que no ha querido ó no ha podido cumplir su promesa. «Lo cierto es que desde entonces no he vuelto a oír hablar ni de ella ni de la mujer de confianza que la acompañaba, y que no vi siquiera. «Yo conocía a los Chavarux. «Mandé a buscarlos aquella misma noche.

»La mujer de confianza fué la que os puso entre las manos de Claudia, en cuya abnegación podía confiar. «¿Podía yo haber elegido nada mejor? «Gracias a mí, debíais ser criada en un sitio sano en medio de jardines y de bosques, y en el aire puro y vivificante de las montañas. «De este modo es como llegué a ser casi vuestro tutor. «Trascurrieron algunos días. «Esperaba la carta prometida. «No llegó. «Entonces comprendí que por la primera vez de mi vida había obrado con una ligereza y una imprudencia indisculpable. «Me había encargado, digámoslo así, de una desgraciada niña y su porvenir. «No sabía de quién era ni de dónde venía. «No tenía ni aun nombre. «Porque el que lleváis os había sido dado al azar. «Veo aún el gesto indeciso de mi desconocida cuando, a una pregunta que yo la dirigí, me contestó después de pensar un rato: «¿Queréis saber cómo se llama esta niña? Pues bien, Aurora... Milton... si así os agrada.» El notario se detuvo. Muy pálida, pero muy tranquila en apariencia, encontrando en su orgullo la fuerza para ocultar su emoción, la joven escuchaba, sin hacer un movimiento, aquella historia, de la cual había esperado una luz que no obtenía. El señor Pilet esperaba alguna pregunta. Aurora no pronunció una palabra. «¿No me preguntáis—prosiguió el notario—quién era la mujer que vino a confiarme el cuidado de vuestra infancia, y casi por completo vuestro porvenir? ¿Quizás creeréis que era vuestra madre? El anciano agitó la mano en señal de negación. «No, no—dijo.—Era imposible. Quizás fuese vuestra abuela ó algún pariente que se había encargado de hacer desaparecer la prueba de una falta cometida por una joven, por la cual debía interesarse. Era de bastante edad, imperiosa y en apariencia de aspecto distinguido. Debía ser rica; pero me fué imposible saber de donde venía. Aquella visita me había cogido de sorpresa, no vi más que una criatura cuyo nacimiento quería ocultar y una cantidad destinada al pago de los cuidados que la debían ser proporcionados. Además, aquella señora parecía tan franca tan leal, tan firme en sus resoluciones que no podía dudar de sus promesas. ¿Qué más pue-

deciros? Trascurrieron los días, las semanas, los meses y los años. Nada vino a iluminarme. Poco a poco me fui acostumbrando a aquel extraño silencio y a mis funciones de tutor. Os hice bautizar en la iglesia de Aubignac. Os hice inscribir allí con los nombres que lleváis. Vino a menudo a visitarnos y no he dejado nunca de oír hablar de vos. Tomé gran cariño al pequeño ser, del cual me había encargado y que merecía las simpatías de todo el mundo, porque habéis sido siempre encantadora. Empleé escrupulosamente, puesto que hay que decirlo, la cantidad que me había sido entregada en pago de los gastos que os concernían, y cuya cifra había sido precisada por la desconocida, y administré vuestra fortuna con la mayor prudencia. Esta cantidad era bastante considerable. Tardó mucho en agotarse. Hubiera durado más tiempo, pero aquella que me la había confiado se mostró más generosa con vuestros guardianes de lo que yo hubiera querido. Yo tuve que respetar escrupulosamente sus intenciones. En los últimos años, y habiendo debido callaros este detalle, he tenido que pagar de mi propio bolsillo el importe de vuestra pensión. Si me preguntáis por qué consentí en este sacrificio que nadie me imponía, os diría que cuando se ha empezado una buena acción siempre gusta llevarla a buen fin, que después de tantos años de soledad, no podía abandonaros a mí vez, que sentía una especie de ternura por vos... La voz del señor Pilet tenía la dulzura de la miel; su alta y delgada silueta se inclinaba sobre los cabellos de Aurora como un sauce llorón sobre las aguas de un estanque. Hablaba con la unión de un pastor de alma que trata de llevar sus rebaños por los senderos de la sabiduría y de la virtud. Sin embargo, la joven no se dejaba engañar. Su instinto la advertía que había en aquel hombre tan sencillo en apariencia, tan despañado de los bienes de este mundo, tan rodeado de consideración y de aprecio algo que era malo y engañoso. Permanecía a la defensiva, pero sin dar más que señales de respeto y de gratitud a aquel protector que no hablaba de su generosidad sino con la más delicada reserva. El notario prosiguió: «No podía por menos de tener algunas inquietudes sobre vuestro porvenir, cuando esos últimos días se ha producido un suceso que me ha llenado de alegría.

716 FIEBRE DE ORO 161 Envlovió a su pupila en una paternal mirada y añadió: «¿Creeo que ya me habrías comprendido?.. La joven inclinó la cabeza. «El casamiento que se os propone, ¿no es eso? Aurora contestó con el mismo signo. «A mi modo de ver no podía ocurrir nada mejor... Cuando la señora Chavarux me anunció las intenciones de su hijo, que no ha podido vivir a vuestro lado sin ser víctima de esa gracia que todo el mundo os reconoce, me puse contentísimo. Era para mí una solución, un remedio a una situación que me empezaba a preocupar. Nada tengo que deciros de Bernardo; lo conocéis. Bajo apariencias un poco rústicas oculta un corazón excelente; es además muy inteligente, y reúne todo cuanto hace falta para hacer feliz a una mujer. Estas son cualidades positivas, pero que a veces atraen poco a las jóvenes. Las prefieren más brillantes y hacen mal. Si aceptáis a Bernardo por esposo, tendréis el reposo, el bienestar, la felicidad. ¿Lo creéis así? La joven extendió el brazo haciendo un gesto de incertidumbre. «Creedme, al menos porque os lo digo yo. Una larga experiencia me ha enseñado a juzgar a los hombres. Es por vuestro bien y por la ternura que me inspiras por lo que insisto. Si por desgracia os obstináis en rechazarle, destruyendo nuestras esperanzas, pensad en lo que os espera. Y al llegar a este punto el señor Pilet, levantó el dedo índice de su mano derecha, como si quisiera señalar en el horizonte la tormenta que se acerca y que está próxima a estallar sobre nuestras cabezas, dijo: «En vez del reposo y del bienestar que procuró proporcionaros, os lanzaréis a una vida de incertidumbres y aventuras. Os veréis condenada a seguir un camino a la casualidad cuyas dificultades y vicios desconocéis y cuyo egoísmo forzoso va más allá de cuanto os podéis imaginar. Escuchadme bien... Yo doy sesenta mil francos para favorecer esta boda, que me parece muy bien; porque os he criado; porque soy muy rico—por qué no decirlo,—libre, sin herederos y casi sin familia. Los doy por carifio que os profeso, y además, porque estoy seguro de que entre las manos de Bernardo no estarán perdidos, que fructificarán en abundancia y serán la fuente de la cual brotará una fortuna semejante a la mía. Esto era decir claramente, que en caso de